

第 40 期 (总第 40 期)

中华同心温暖工程基金会行政部编

2012 年 8 月 2 日

## 西藏同心温暖工程国家通用语言培训项目 启动仪式在拉萨举行

7 月 25 日, 中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会和西藏自治区党委统战部在拉萨举行西藏同心温暖工程国家通用语言培训项目启动仪式。西藏自治区省委常委、党委统战部部长公保扎西, 中华职业教育社总干事、中华同心温暖工程基金会副理事长兼秘书长陈广庆, 中华职业教育社副总干事、中华同心温暖工程基金会副秘书长韩晓光, 中央统战部七局副局长徐志涛, 恒基中国地产有限公司董事、集团副主席李家杰先生高级顾问王联章, 西藏自治区烹饪餐饮饭店协会会长褚立群等出席了启动仪式。启动仪式由西藏自治区党委统战部副部长、自治区中华职教社副主任于跃华主持。

公保扎西首先代表西藏自治区党委、政府对中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会及恒基中国地产有限公司在西藏实施同心温暖工程国家通用语言培训项目表示感谢。他说，让西藏各族人民群众的生活更加幸福是我们工作的出发点和落脚点。当前，全区各少数民族群众对国家通用语言的掌握还不能完全适应经济社会发展的要求。同心温暖工程国家通用语言培训项目首期培训班对 100 名少数民族学员集中免费培训，提供智能化语言学习系统，使其开阔眼界，摆脱语言障碍。国家通用语言培训是一件看得见、摸得着的民生大事，是一个从“授之以鱼”到“授之以渔”、从“输血”到“造血”的过程，是一项可以让西藏各族人民群众现实生活有改善、未来生活更美好的民心工程。

他要求，培训单位要严格按照培训计划进行培训，把好事做好，切实为西藏的发展做一点实事；要切实按照中华职教社的要求，积极配合管理，把通用语言培训项目作为一项日常工作来抓，保质保量地完成培训任务，提高劳动技能，增加就业岗位，促进村民增收致富，切实为西藏跨越式发展和长治久安作出贡献；参加培训的学员要珍惜学习机会，严格要求自己，服从学校管理、刻苦学习，努力提高国家通用语言水平和劳动技能，为创造美好生活打下坚实基础。

王联章代表捐资方发言，他说，长期以来，李兆基先生和李家杰先生追求企业与社会的共同进步，始终关心内地经济社会的发展，特别是教育事业的发展，对温暖工程给予极大的关注，共资助温暖工程 4.3 亿元人民币，先后实施了“温暖工程百县百万农民培训计

划”、温暖工程毕节项目、新疆同心温暖工程国家通用语言培训等公益项目。温暖工程既是针对弱势群体，对症下药的惠民工程，也是最能表达捐助者爱心的公益工程。

他介绍说，李家杰先生是中华职业教育社副理事长、香港恒基集团副主席。作为一名全国政协委员，李家杰先生表示，通过温暖工程公益项目平台能够为国家发展和社会的建设出一份力，为西藏少数民族同胞做一些实事，帮助他们参加国家通用语言培训、掌握就业技能，从而实现脱贫致富是他最大的心愿。希望同心温暖工程国家通用语言培训项目的实施，能为藏族同胞送上一把打开致富之门的金钥匙，推开一扇认识广阔世界的新窗口。恒基集团将继续关注同心温暖工程国家通用语言培训项目的发展，尽我们的微薄之力，为做好温暖工程做一些贡献，为西藏的发展献一份爱心。

陈广庆代表中华职业教育社和中华同心温暖工程基金会发表了讲话。他说，由于历史、自然和社会等多方面的原因，西藏、新疆等边境省份同全国平均发展水平还有一定差距，各族群众求发展、谋富裕、思稳定、盼和谐的愿望比较强烈。不懂国家通用语言文字，已经成为制约少数民族劳动者接受劳动技能培训的最大障碍和脱贫致富的重要因素，直接影响现代科技知识的普及和掌握中高级技术的能力。实施国家通用语言培训是少数民族群众通向幸福之路的捷径。

中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会在李兆基基金的大力支持下，自2010年11月起在新疆实施同心温暖工程通用语言培训项目。项目以语言培训为切入点，紧密结合职业技能培训，帮助

少数民族青年掌握国家通用语言和一技之长，从而达到转移就业、脱贫致富的目的。截至2012年6月底，项目在新疆7个地州18个县市和新疆生产建设兵团的3个师共举办126期培训班，13280名学员参加了免费学习培训，10187人掌握了使用国家通用语言的能力并陆续就业。科学的培训模式、良好的培训效果使得国家通用语言培训深受新疆地方各级党委、政府的高度认可，受到广大少数民族群众的热烈欢迎。国务院副总理李克强，中央政法委书记周永康，国务院副总理回良玉、张德江和刘延东国务委员等领导分别做出重要批示，对项目给予高度评价，要求有关部门给予支持。

他说，为进一步发挥温暖工程效应，中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会在李兆基基金的大力支持下，决定在西藏实施国家通用语言培训项目。希望项目的实施，能帮助更多的藏族群众提升国家通用语言能力和职业技能，让大家共享改革发展成果，早日走向幸福之路，为构建繁荣、富裕、和谐的西藏作出新的贡献。

为组织好项目实施，他提出四点希望：一是积极扩大宣传，做好项目监管。要充分认识到项目的重要意义，进一步加大动员力度，做好项目宣传，使有需要的群众尽快参与到项目中来。西藏中华职业教育社要在自治区党委统战部协调指导下，建立健全有效的领导体制和工作机制，协调合作，明确自身工作职责，发挥各自优势，共同做好督促检查以及各项服务工作；二是结合技能培训，提高学员综合素质。希望自治区烹饪餐饮饭店业协会把语言培训和职业技能培训结合起来，深入调查研究，摸清本地区青年的就业情况，以市场需求为导向，紧紧围绕提高就业技能，科学设置培训课程，精心编制培训方案，坚持培训与就业相结合，增强培训的针对性和实效

性，提高培训的质量和效益；三是善于总结经验、不断改进工作。国家通用语言培训项目是温暖工程的新探索，其管理制度和项目模式还需要在实践中成熟和完善。希望在项目的实施过程中，不断总结经验，及时发现问题，提出建设性的意见和建议。四是希望广大学员能够珍惜此次培训机会，集中精力学习，通过培训真正达到提高素质、掌握技能的目的，为自己插上语言和就业的双翼，创造幸福美好的生活。同时，希望学员通过掌握国家通用语言文字，了解源远流长的中华文化和民族发展历史，加深对祖国的责任感、使命感，为国家的繁荣富强做出应有的贡献。

在拉萨期间，陈广庆总干事一行拜访了全国政协委员、中国佛教协会副会长、十一世班禅额尔德尼确吉杰布。听过陈广庆总干事和王联章先生的情况介绍后，十一世班禅说：近些年来，你们做了许多好事。这次，你们在西藏实施温暖工程，相信一定会给西藏的各族群众带来帮助。佛经上说：善有善报。你们做好事一定会有好报。希望你们继续努力，把温暖工程做实、做好，帮助更多的群众早日过上幸福的生活。

（此页无正文）

---

报：中央统战部杜青林部长、杨晶、朱维群、全哲洙、黄跃金、尤兰田、陈喜庆、斯塔副部长

送：中央统战部一局、办公厅社会服务处，教育部职成司，人力资源和社会保障部就业促进司、农民工工作司、职业能力建设司，农业部科教司，全国阳光工程办公室，民政部民间组织管理局，各民主党派中央社会服务部，全国工商联宣教部，黄埔同学会、欧美同学会、宋庆龄基金会办公厅，中国扶贫基金会，温暖工程公益伙伴，基金会中心网，公益时报，中央电大，中育教育发展研究中心

中华职业教育社总干事、副总干事、各部、室，《教育与职业》杂志社  
各省、自治区、直辖市委统战部，各省（区）、市中华职业教育社，副省级市中华职业教育社，中华职业教育社直属市社  
基金会理事长、副理事长、理事

---

本期共印 100 份